

奋进新征程 再创新伟业

2022全国两会特别报道·龙江声音

全国人大代表、哈尔滨市佳音英语学校校长陈佐东:

让延迟退休群体享受终身教育“红利”

■本报记者 尹明

今年政府工作报告中提出,要坚持把教育这个关乎千家万户和中华民族未来的大事办好,这在全国人大代表、哈尔滨市佳音英语学校校长陈佐东感受十分提振精神。他说,一个人一次性的学校教育,已远远满足不了快速变化的社会对知识的需求。当延迟退休成为趋势后,针对该群体开展职业培训就显得格外必要,通过教育手段有效解决延迟退休群体的就业困难,同时,也完善推进了我国人民群众的终身学习体系建设,让更多老人享受终身教育“红利”。

■本报记者 阴祖峰

全国两会,是华章亦是序章。聆听2022年政府工作报告后,全国政协委员、哈电集团党委书记、董事长曹志安心潮澎湃,备受鼓舞。政府工作报告提出:有序推进碳达峰碳中和工作。落实碳达峰行动方案。推动能源革命,确保能源供应,立足资源禀赋,坚持先立后破、通盘谋划,推进能源低碳转型。曹志安此次提交的提案《推动抽水蓄能产业高质量发展服务构建新型电力系统》正与此有关。

国两会上,延迟退休正式进入政府工作报告,延迟退休已经成为了一种发展方向。由于近年来人口老龄化程度持续攀升的因素,在不久的将来,我国将结合实际将延迟退休政策落地实施。那么,对于即将出现的延迟退休群体,就要有预见性的重点关注,尤其是这一群体所面临的就业压力和就业困难。

全国政协委员、哈电集团董事长曹志安:

推动抽水蓄能产业高质量发展

“推动抽水蓄能产业高质量发展,是构建以新能源为主体的新型电力系统的迫切要求,是保障电力系统安全稳定运行的重要支撑,是促进我国电力事业发展的有力抓手。”曹志安认为,抽水蓄能是目前公认的最安全、最稳定、最成熟、最环保、最经济的储能方式,大力发展抽水蓄能,对于更好地服务“双碳”目标和构建新型电力系统,具有十分重要和深远的意义。

老年就业群体进一步扩大,这些应对措施都应进一步加大力度。针对延迟退休群体开展职业培训,陈佐东建议从四个方面开展工作。我国的终身学习体系建设对于延迟退休群体要有所考虑、有所规划,针对延迟退休社会群体,要提供多样化的教育和培训服务,为其提供贯穿一生、覆盖整个劳动生涯的学习机会。同时,经费要有保障,各级政府要专门设立培训费用立项,确保为延迟退休群体提供多样化的教育和培训服务。

曹志安建议,应在政策层面给予大力支持,支持企业加快提升抽水蓄能产业的装备制造能力,协助企业进行装备升级改造;出台相关政策,进一步规范抽水蓄能产业市场秩序,引导实力强、业绩好、技术优的企业开展良性市场竞争,确保整个产业链良性发展;加大关键材料和配套部件自主化研制力度,加大关键核心部件国产化力度,确保项目建设整体可控受控,真正将“大国重器掌握在自己手里”;应立项开展关键技术开发与标准制定,建立重大科技项目与标准化工作联动机制,增强国际标准化话语权,加快主导制定或完善水电行业国际标

准,大力推进中外标准互认,及时将先进适用的科技创新成果融入标准,引领抽水蓄能乃至整个水电产业高质量发展。

全国人大代表、九洲集团董事长李寅:

落实煤热价格联动机制 科学制定“包烧费”

■本报记者 尹明

“冬季采暖供热是北方居民生活的基本需求。”今年两会,全国人大代表、九洲集团董事长李寅带来的“加快建立煤热价格联动机制”的建议,极具东北地方特色。他说,科学合理地制定采暖供热价格是维护热生产、输送企业和热用户三者利益关系的重要环节,也是在保证供热质量前提下,促进企业和用户降低能耗、降低费用的重要手段。

据了解,多年来,为逐步理顺煤热价格关系,使采暖供热价格能够及时反映燃煤价格的变化情况,市场发挥价格导向作用,设立合理的定价机制,增强供热价格管理的透明度,国家发改委、建设部于2005年印发了《关于建立煤热价格联动机制的指导意见》的通知,但是,煤热价格联动机制出台十几年来,许多文件内容却一直没有得到落实。李寅注意到,由于煤热价格管理脱节,当煤炭价格下降时,不能及时调整终端热力价格,群众意见很大;当煤炭价格上涨时,不能及时调整热力出厂价格,企业亏损,严重影响了企业生产经营的积极性。

“如果有一套煤价热价联动机制,像石油、电力、天然气等能源一样,形成一套规范的价格与成本联动机制,按市场规律来解决供热市场的现实问题,那么问题将得到有效化解。”为此,李寅建议,发挥市场决定价格作用,建立合理的热价形成机制,及时调整供热成本中煤炭价格的变化情况,建议相关部门出台“煤热价格联动机制”可操作完善的定价机制,规范定价行为,制定供热企业煤热价格联动标准及周期,规范热源出厂价格的构成,明确热力出厂价格、管网输送价格和销售价格,在价格调整分摊比例,供各地在价格调整过程中执行。

同时,李寅提出,相关部门应规范热力管网输送价格,出台折旧额的核定办法;出台超前建设投资和运行费用不计入核价的成本及费用规定。建立供热煤炭价格监测系统,建立供热用煤价格统计指标体系,确定采价点、报送制度、统计方法等;并在此基础上计算平均煤价及变化幅度,定期对外发布,作为煤热价格联动的计算依据。

黑土地上备耕忙 “联合体”抱团闯市场

哈尔滨市各县域备春耕生产全面展开,农资渠道畅通,市场供应充足

■钱玺勇 杨洪亮 律涵中 本报记者 郝欣

三月里春光好,黑土地上备耕忙。记者在哈尔滨市各县域了解到,目前,备春耕

生产工作已全面展开,农资渠道畅通,市场供应充足,农资基本备实,当前正在有序下摆。黑土地上,勤劳的乡亲们开启忙碌的一年,乡镇村屯到处呈现火热的备春耕景象。

温室大棚育苗忙 不负农时好春光

提早谋划备春耕,温室大棚育苗忙。在延寿县加信镇新建村的温室大棚内,村民们正在忙着给今春的果蔬秧苗营养盒装土。乡亲们告诉记者,果蔬籽粒已经开始催芽,3月初就可以栽植进

营养盒,4月就可以移栽进大棚。“我家有5栋温室,4栋大棚,今年准备拿出4栋棚种西瓜、西瓜,剩下的都种蔬菜。”新建村村民李秋英告诉记者,每年惊蛰前后都要忙

“联合体”里备耕忙 抱成团儿闯市场

3月4日,一车车稻种、化肥运进了方正县松南乡6家水稻种植专业合作社的库房。与此同时,乡里的育苗基地中,乡亲们正在抢抓农时,赶在4月育苗期到来前,扣好每一栋大棚、铺好每一片苗床、检修好每一台“铁牛铁马”。

黑龙江秋然米业有限公司牵头成立“龙头企业+农业合作社+农户”农业产业联合体,6家合作社加入联合体,3500户水稻种植户与“秋然米业”签下种植订单,订单面积31000亩,占全乡耕地面积38%。



农资储备粮草充足。

合作社里签约忙 土地托管人气旺

3月4日,宾县树君农机合作社里一群人在热烈讨论着,主题是土地托管签约。大豆种植户李玉林满脸欣喜地看完土地流转合同书,郑重在合同上签上自己的名字。握着合作社理事长田树君的手连连感谢。很快,李玉林就要动身去外地打工了,就等着把土地托管合同签了,他好放心出门。

“土地托管不仅让农民省力,也能保障农业生产省工、省钱。土地集中托管后,通过农资联采直供、规模化机械化作业和订单预约,生产成本降低了;规模化连片种植、引进新品种、新技术,可增加产量;实施订单农业,粮食销售价格也比农户自己种地自己卖要高出一大截儿。”聊起土地托管的好处,宾县二龙山村党支部书记王玉满感触很深。

2022,我们的乡村振兴路

■本报记者 罗彦坤

早春时节,通河县工业园区的崇古尔河生物肥厂加工车间内机声隆隆,工人们正在紧张忙碌作业,为春耕生产备货。这家生物肥厂是通河县重点招商引资项目,总投资7000万元,由上海农乐生物制品有限公司与通河县崇古尔河有机稻米农业专业合作社共同建设,专门加工适宜通河生态稻田土肥配方的“本土肥料”。

“本土肥料+本地水土”种好生态稻

通河生态稻“藏粮于技”持续提质增效

作社引进哈工大技术,首次尝试了早稻种植,获得了大丰收。今年引进的生物肥加工项目,属于“联合社、优质化、生态化”组合拳的举措之一,通过推行全新的农业“三减”种植模式,为通河生态稻“藏粮于技”又打开了一扇窗。

卢士明介绍,一片土地要实现有机种植,需要三至五年持续改良土壤才行,是一个循序渐进的过程,因此,合作社才产生了自建肥料厂的想法。肥料厂加工的生物肥实际是一种生物有机无机掺混肥,可根据具体土壤情况来调整肥料配比参数,以达到改良土壤、稳产增产的目的。通过逐年减量施化肥、精准施肥,以

实现水稻有机种植。合作社建起了肥料厂,亲民的价格和周到的服务,首先让农户得了实惠。崇古尔河有机稻米农业专业合作社社员滕庆山说:“今年农资普遍涨价了,种植户都感觉到了压力。社员们抱团备春耕,农资成本降低了,种子、化肥都用合作社的,其他农资也有统购渠道,用了合作社的种肥,秋天收粮每斤还多给3分钱。如今种地真是省心省力更省钱,丰产丰收有保障。”

新闻速递

宾县 平行进口奢侈品平台项目落户宾西

本报讯(记者 郝欣)3月2日,宾县宾西经济技术开发区管理委员会、哈尔滨跨洋汇品品牌管理有限公司举行平行进口奢侈品平台项目签约仪式。新项目落地将助力宾县数字经济发展壮大,为县域经济高质量发展再添新动力。

龙江唯一一个平行进口奢侈品旗舰店,并融合创意打卡基地、高端商业社交聚集地等多功能商业服务功能,开通短视频平台直播带货业务。主要经营品类为奢侈品、美妆、服装、珠宝、食品、艺术创意等。项目控股方青岛汇奢供应链有限公司,与国际多家奢侈品品牌达成长期战略合作关系。项目落地后,预计年纳税额近1000万元人民币。

巴彦 加强农资市场检查 全力保障春耕生产

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)为规范种子、肥料、农机市场秩序,保障春耕生产,近日,巴彦县农业农村局对全县农资市场进行专项检查。在种子、农机销售点,执法人员重点检查“三无”产品,是否有以次充好、以旧充新、盗用厂名商标等假冒产品。检查中,执法人员对商家进行普法宣传,查看销售商品票据和详细进货台账。通过在商家店

铺张贴“致农民朋友一封信”,巴彦县农业农村局为农民维权提供渠道和法律依据。提醒商户与农民通过诚信经营、科学选种,共同营造良好市场环境,保障农业生产用种安全,全力推进春耕生产。

木兰 专项整治河道四乱 提升水域生态环境

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)近日,木兰县启动以消除河道“乱堆、乱建、乱采、乱占”为重点的专项整治行动,组织开展春季河道环境清理,强化水域岸线生态环境修复,全力提升河长制工作力度。

专项整治行动进一步落实落靠各级河长制,明确了县、乡(镇)、村各级河长的河道治理责任,压紧靠实管护责任,切实加强宣传引导,常态化推进“清四乱”工作,切实履行好水域保护、管理、治理“三位一体”职责。